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REGIONE CALABRIA 
Il Capo Gabinetto 

Al Signor Presidente del Consiglio Regionale 
Dott. Filippo Mancuso 

E p.c. Al Consigliere 
Sig. Raffaele Marnrnoliti 

Segretariato Generale 
Settore Atti del Presidente 
e Rapporti con il Consiglio Regionale 

LORO SEDI 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n.267112/\ "In merito all'attuazione della Legge 
regionale 15 maggio 2024, n.25". Proponente il Consigliere Mammoliti. 

Con riferimento all'interrogazione consiliare in oggetto, si trasmette la nota di risposta 

pervenuta dall'Assessore allo Sviluppo Economico, completa di relazione tecnica, per gli 

adempimenti di competenza. 

All.2 

Cittadella Regionale" Pal. Jole Santelli" Viale Europa- 83100 Catanzaro 



Regione Calabria 
Assessorato allo Sviluppo Economico internaziona/izzazione, 

Innovazione e sistema universitario, Ricerca, Sviluppo del porto di Gioia Tauro e ZES 

Al Capo di Gabinetto 

sede 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 267/12" "In merito all'attuazione della Legge regionale 

15 maggio 2024, n. 25" Riscontro-

Si trasmette, in allegato, la risposta all'interrogazione di cui all'oggetto. 

Cordialmente. 

F.to L'Assessore 
Rosario Vari' 

Cittadella Regionale ''lo/e Sante/li" Piano Il Zona Tramontana 
8 81 00 Catanzaro 
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Dipartimento S\·iluppo Economico c ,\ttrattori Clllrurah 
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Assessore allo Sviluppo Economico, 
internazionalizzazione, Innovazione e sistema 

universitario, Ricerca, Sviluppo del porto di Gioia 
Tauro e ZES. 
avv. Rosario Varì 

Risposta all'interrogazione a risposta scritta del Consigliere Mammoliti 

n. 267/12,.. "In merito all'attuazione della Legge regionale 15 maggio 2024, n. 25" 

In riscontro alla interrogazione a risposta scritta si ritiene utile procedere con una breve sintesi delle 

finalità che il Consiglio Regionale ha inteso raggiungere con l'approvazione della Legge Regionale nr 25 

del 15 maggio 2024 avente ad oggetto: ''Interventi per il trasferimento dei crediti fiscali derivanti 

dall'efficientamento energetico del patrimonio edilizio". 

Come risaputo l'articolo 119 del decreto legge n.34 del 2020 (cd. decreto Rilancio) ha introdotto una 

detrazione pari al 110% delle spese relative a specifici interventi di efficienza energetica (anche 

attraverso interventi di demolizione e ricostruzione) e di misure antisismiche sugli edifici (anche per la 

realizzazione di sistemi di monitoraggio strutturale continuo a fini antisismici). 

Al fine di dare respiro alla situazione di stallo del mercato dei crediti fiscali in edilizia determinatosi con 

l'esteso utilizzo dei bonus (superbonus 110 per cento, bonus facciate 90 per cento, bonus 

efficientamento 65 per cento, bonus ristrutturazioni 50 per cento), l'Assemblea Regionale ha ritenuto 

necessario intervenire con la Legge Regionale di cui trattasi normando, al fine di dare supporto 

all'economia ed alle imprese calabresi, che gli Enti Pubblici Economici Regionali e le Società partecipate 

dalla Regione possano acquisire i crediti fiscali relativi ai bonus edilizi di cui all'art 119 del DL 34/2020. 

Si ritiene necessario, preliminarmente, specificare che l'attuazione della norma richiede la gestione di 

una procedura complessa che necessita del confronto con una plu-alità di soggetti interni ed esterni 

all'amministrazione regionale (tra i quali ad es.: Enti Regionali, ABI, Agenzia delle Entrate}. 

In tale prospettiva il Dipartimento Sviluppo economico e attrattori culturali ha: 

• avviato e concluso il censimento degli Enti pubblici economici regionali e delle Società 

partecipate che, per come prescritto dalla norma, non siano incluse nell'elenco delle 

amministrazioni pubbliche inserite nel conto economico consolidato individuate ai sensi 

dell'articolo l, comma 3, della legge 31 dicembre 2009, n. 196; 
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• avviato più riunioni di cor.fronto interdipartimentale (Dipartimento Transi�ione Digita le e 

Dioartimento Bilancio) e cor. g:i Enti pubblici e societ3 interessate dalla procedura al fine di 

definire la capac tà compensativa annua, med'ant� F24, di ogni Ente/società coinvolta; 

• ha 'n corso di redazione la de:ibera di giunta per la definizione de· cr'teri e delle moàalità 

attua:i-..·e 

finaiiuate alla gestione della fase negozia le con i titolari dei crediti, che troverà compimento a 

conclusione dell'iter di confronto con i sogg':!tti interni ed esterni all'amministrazione per 

come sopra rappresentato; 

• ha awiato, con il supporto di Fincalabra, l'iter per l'implementazione della piattaforma 

elettronica fina:izzata alla consultazione tra gli operatori delie domanoe e offerte di a�quisto 

di detti crediti. 

S1 può in conclusione affermare che l'attività già avviata, preliminare all'implementazione dcila 

piattaforma e indispensabile per ia def;niz;one dell'atto stabilente i criteri le modalità attuative 
finalizzate alia gestione della fase negoziale con i titolari dei crediti, permetterà entro le prossime 

settirnare di giungere alla conclusione dell'intera procedura. 
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